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Της ΜΑΡIΑΣ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Σχέδιο Εθελούσιας στον Συνεργατισμό,
ΓεΣΥ, σχέδιο πολιτογραφήσεων. Η α-
τζέντα των οικονομικών εξελίξεων
είναι πλούσια και αυτή έχει ενώπιόν
της η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιο-
μηχάνων, η οποία έχει για την κάθε
περίπτωση τις δικές της εισηγήσεις
και ανησυχίες για τα τεκταινόμενα,
αρχής γενομένης  από το Σχέδιο Εθε-
λούσιας Αποχώρησης της Συνεργατικής
Κυπριακής Τράπεζας,το οποίο μονο-
πωλεί την κυπριακή οικονομική επι-
καιρότητα τις τελευταίες εβδομάδες.
Το ύψος των αποζημιώσεων έχει προ-
καλέσει την ανησυχία της ΟΕΒ, η οποία
διά του προέδρου της Χρίστου Μιχαη-
λίδη επισημαίνει ότι δημιουργεί κακό
προηγούμενο και κάνει λόγο για ευ-
νοϊκότερη μεταχείριση των εργαζο-
μένων του Συνεργατισμού σε σχέση
με οποιοδήποτε εργαζόμενο του ιδιω-
τικού τομέα. 

Με το τέλος της προθεσμίας του
σχεδίου εθελούσιας, το κεφάλαιο Συ-
νεργατισμός φαίνεται να οδηγείται
στο κλείσιμό του και εν όψει βρίσκεται
πλέον άλλο ένα καυτό θέμα που ανα-
μένεται να επηρεάσει την κυπριακή
οικονομία: το ΓεΣΥ. Τέσσερις είναι οι
βασικές ενστάσεις της ΟΕΒ για το ΓεΣΥ,
οι οποίες δύνανται να δημιουργήσουν
μαύρη τρύπα στην οικονομία, και τις
οποίες επισημαίνει στην συνέντευξή
του ο πρόεδρος της ΟΕΒ, με κύρια α-
νησυχία την επικράτηση του κρατικού
μονοασφαλιστικού Σχεδίου με παράλ-
ληλη εγκατάλειψη της ιδιωτικής α-
σφάλισης. Το ύψος της συνεισφοράς
του εργοδότη είναι επίσης σημείο που
απασχολεί την εργοδοτική πλευρά, η
οποία ζητά όπως εργοδότες και εργα-
ζόμενοι συνεισφέρουν τα ίδια ποσοστά
, ενώ θέμα αποτελεί και η έναρξη της
καταβολής των συνεισφορών. Επί τά-
πητος παραμένει και η πρόταση της
Ομοσπονδίας για  κατάργηση της ερ-
γοδοτικής εισφοράς στο ταμείο της
κοινωνικής συνοχής και τα ταμεία πλε-
ονάζοντος προσωπικού η οποία θα ε-
ξεταστεί σε επόμενες συναντήσεις της
ομοσπονδίας με τον Υπουργό Οικονο-
μικών. 
-Συνεργατισμός και Μη Εξυπηρε-
τούμενα Δάνεια. Σε ποιο βαθμό κα-
θιστούν επισφαλή την κυπριακή
οικονομία; Θεωρείτε ότι παραδείγ-
ματα, όπως αυτό του Συνεργατι-
σμού, αποτελεί πλέον μόνο ένα πα-
ρελθόν κακών πρακτικών;

-Είναι γνωστή η επιθυμία της ΟΕΒ
την οποία εκφράσαμε πολλές φορές
ιδιαιτέρως και δημοσίως αναφορικά
με την ανάγκη προώθησης των ανα-
γκαίων νομοθετικών και κανονιστικών
μέτρων, ώστε να μπορέσει το τραπεζικό
σύστημα και κατ’ επέκταση η κυπριακή
οικονομία να λειτουργήσουν ευέλικτα
και αποτελεσματικά για μείωση των
μη εξυπηρετούμενων δανείων. Χαιρό-
μαστε που οι εκκλήσεις μας εισακού-
στηκαν σε μεγάλο βαθμό, τόσο από
την Κυβέρνηση, όσο και από τη Βουλή
και την Κεντρική Τράπεζα. Αναμένουμε
από τις τράπεζες και τους δανειολήπτες
να επιδείξουν την απαραίτητη συνερ-
γασία και υπευθυνότητα για την ορι-
στική, αλλά και άμεση αντιμετώπιση
των ΜΕΔ. Θέλω να τονίσω ότι το ζή-
τημα των ΜΕΔ αφορά γενικότερα το
τραπεζικό σύστημα της Κύπρου και
όχι αποκλειστικά μια τράπεζα, καθώς
επίσης ευρύτερα την κυπριακή οικο-
νομία. Κάποια τραπεζικά ιδρύματα α-
ντιμετωπίζουν εντονότερα το πρόβλη-
μα και κάποια άλλα σε λιγότερο βαθμό.
Γι΄ αυτό η ΟΕΒ θεωρεί ότι η επίλυσή
του, πέραν των μέτρων που έχουν λη-

φθεί, θα πρέπει να ακολουθεί την ε-
ξέταση κάθε περίπτωσης ξεχωριστά,
με την δέουσα υπευθυνότητα και ευ-
ελιξία. Σε ό,τι αφορά στις «κακές πρα-
κτικές» του παρελθόντος, θα έλεγα α-
λίμονο εάν αυτό που κατέστρεψε την
οικονομία και άφησε πληγές στην κοι-
νωνία και τις επιχειρήσεις, δούμε να
επαναλαμβάνεται. 
-Ποιες οι ανησυχίες σας για το σχέ-
διο εθελούσιας αποχώρησης των
εργαζομένων του Συνεργατισμού;

-Το Σχέδιο εθελούσιας αποχώρησης
των εργαζομένων του Συνεργατισμού
για εμάς είναι απαράδεκτο και ήδη εκ-
φράσαμε την έντονη δυσαρέσκειά μας
για το περιεχόμενό του. Η συμφωνία
είναι κάθε άλλο παρά δίκαιη, όχι μόνο
γιατί αγνοεί τις πραγματικότητες της
συγκεκριμένης τράπεζας και το ευρύ-
τερο δυσμενές οικονομικό περιβάλλον,
αλλά και γιατί αδικεί προκλητικά τις
εκατοντάδες εργαζομένων του ιδιω-
τικού τομέα. Ας μη ξεχνάμε ότι με
λεφτά του δημοσίου και συνεπώς των
φορολογουμένων πολιτών και επιχει-
ρήσεων καταβάλλονται σε πρώην υ-
παλλήλους της Συνεργατικής Τράπεζας
απολαβές 14,5 εβδομάδων για κάθε
έτος υπηρεσίας, ενώ οποιοσδήποτε
εργαζόμενος του ιδιωτικού τομέα α-
πολυθεί λόγω πλεονασμού η πληρωμή
που λαμβάνει είναι από δύο μέχρι τέσ-
σερις εβδομάδες ανά έτος υπηρεσίας.
Μέγιστο ποσό πληρωμής 180.000 ευρώ,
ενώ όταν οποιοσδήποτε εργαζόμενος
απολυθεί, λαμβάνει μάξιμουμ 52.663
ευρώ. Μέσος όρος πληρωμής 140.000
ευρώ σε κάθε εργαζόμενο του Συνερ-
γατισμού που θα αποχωρήσει, ενώ ο
μέσος όρος πληρωμής στους εργαζό-
μενους που απολύθηκαν κατά το 2017
ήταν 10.898 ευρώ. Διερωτώμαι τι είναι
εκείνο που νομιμοποιεί ηθικά αυτή
την  τεραστίων διαστάσεων ευνοϊκό-
τερη μεταχείριση των εργαζομένων
αυτών. Γενικότερα, το Σχέδιο αυτό,
το οποίο αγκαλιάστηκε από τους υ-
παλλήλους της Συνεργατικής Κυπρια-
κής Τράπεζας, δημιουργεί ένα πολύ
κακό προηγούμενο στην κυπριακή οι-
κονομία και κοινωνία.  
-Έχετε εκφράσει επανειλημμένα
σε διαφορετικές περιπτώσεις την
σημασία διατήρησης της δημοσιο-
νομικής πειθαρχίας. Τι σημαίνει
αυτό για τους μισθούς του ιδιωτικού
τομέα; Πρέπει να παραμείνουν στά-
σιμοι; 

-Η ΟΕΒ ήταν, είναι και θα παραμείνει
υπέρ της δημοσιονομικής πειθαρχίας.
Η μη τήρησή της για δεκαετίες οδήγησε
σε τεράστιο κρατικό χρέος. Για το λόγο
αυτό διαφωνήσαμε έντονα με την συμ-
φωνία επιστροφής μισθολογικών ω-

φελημάτων στους υπαλλήλους του κυ-
πριακού δημοσίου, προτού ακόμη η
οικονομία ορθοποδήσει, καταταγεί
στην επενδυτική βαθμίδα, μειώσει το
κρατικό χρέος, επιλύσει σοβαρά κοι-
νωνικά προβλήματα κ.λπ. 

Αναφορικά με τον ιδιωτικό τομέα,
θέλω να αναφέρω ότι παρατηρείται
βελτίωση των μισθολογικών δεδομένων
σταδιακά, αναλόγως των δυνατοτήτων
της κάθε επιχείρησης, παραχωρούνται
αυξήσεις στους μισθούς και γίνονται
και νέες προσλήψεις και έτσι διασφα-
λίζεται η απασχόληση και η συνεχής
βελτίωση των όρων της. Αυτό βέβαια
γίνεται χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η
βιωσιμότητα των επιχειρήσεων. Ας
μην ξεχνάμε ότι ακόμη μια στις δυο

επιχειρήσεις παρουσιάζει προβλήματα
βιωσιμότητας. 

Το κόστος του ΓεΣΥ
-Έχετε εκφράσει επανειλημμένα
αντιρρήσεις για την εφαρμογή του
ΓεΣΥ. Τι είναι αυτό που σας κάνει
να μιλάτε για μαύρη τρύπα λόγω
Γενικού Σχεδίου Υγείας;

-Ποτέ δεν θέσαμε αντίρρηση για
την εφαρμογή του ΓεΣΥ, παρά μόνο
εκτιμήσεις και αναλύσεις τις οποίες
εκφράσαμε κατ’ επανάληψη με στοιχεία
και επιχειρήματα, ως προς την μορφή
του όλου σχεδίου.  

Συνεπώς, εκτιμούμε ότι στον τομέα
της Υγείας η επικείμενη εφαρμογή του
πρωτοβάθμιου σκέλους του ΓεΣΥ, θα

αποτελέσει ισχυρή δοκιμασία για τον
σχεδιασμό και τις αντοχές της αρχι-
τεκτονικής ολόκληρου του συστήματος.  

Κατά την άποψη της ΟΕΒ, η πλήρης
διοικητική, λειτουργική και οικονομική
αυτονόμηση των δημόσιων νοσηλευ-
τηρίων, είναι θεμελιώδης προϋπόθεση
για επιτυχή εφαρμογή του ΓεΣΥ για α-
ποφυγή δημιουργίας «μαύρης τρύπας»
στην οικονομία. Πραγματικά, ανησυ-
χούμε για το ενδεχόμενο να καταβάλ-
λονται τεράστια ποσά -μη προϋπολο-
γισθέντα και κοστολογηθέντα- για α-
όριστο χρόνο και χωρίς οι πολίτες να
λαμβάνουν τις ανάλογες υπηρεσίες υ-
γείας. Σε συντομία να εξηγήσω ότι οι
επιφυλάξεις και ενστάσεις της ΟΕΒ
για το ΓεΣΥ συνοψίζονται στα ακόλου-
θα. Στην απόλυτη επικράτηση του
κρατικού μονοασφαλιστικού Σχεδίου,
με ταυτόχρονη εγκατάλειψη της ιδιω-
τικής ασφάλισης και στο ύψος της συ-
νεισφοράς των εργοδοτών και των ό-
ποιων κινδύνων αύξησης της, αφού
τελικά ούτε μελέτη επίδρασης έγινε.
Επίσης στην έναρξη της καταβολής
των συνεισφορών πριν από την αυτο-
νόμηση των δημόσιων νοσηλευτηρίων
και στο διάστημα καταβολής εισφορών
μέχρι τη δυνατότητα πλήρους παροχής
υπηρεσιών υγείας προς τους πολίτες. 
-Οι ενστάσεις σας αφορούσαν κυ-
ρίως στο ύψος της εισφοράς του
εργοδότη. Θα εισακουστεί η θέση
σας για αλλαγή στην έναρξη κατα-
βολής της από Μάρτιο, τον Ιούνιο;

-Να ξεκαθαρίσω για αυτό το θέμα
ότι εμείς ζητήσαμε το ποσοστό της
συνεισφοράς της εργοδοσίας να είναι
το ίδιο με το ποσοστό της συνεισφοράς
των εργοδοτουμένων, δηλαδή εταιρείες
και υπάλληλοι να καταβάλλουν τα ίδια
ποσοστά. Κατά την άποψή μας κάτι
τέτοιο είναι δίκαιο και περισσότερο
λειτουργικό, αλλά και θέμα αρχής για
την ΟΕΒ. Αναφορικά με το δεύτερο
σκέλος της ερώτησής σας, η ΟΕΒ θε-
ωρεί ότι από τη στιγμή που το ΓεΣΥ
τίθεται σε εφαρμογή τον Ιούνιο του
2019, τότε είναι που πρέπει να αρχίσει
και η καταβολή των συνεισφορών σε
αυτό και όχι από τον Μάρτιο. Πολύ α-
πλά, μαζί με την παροχή των υπηρε-
σιών του ΓεΣΥ την ίδια στιγμή να γί-
νεται και η πληρωμή τους. Δεν τολμώ
να διανοηθώ την επανάληψη της ε-
μπειρίας των Αποχετευτικών Συστη-
μάτων. 

Απαράδεκτο 
το σχέδιο 
εθελούσιας 
της ΣΚΤ
Χρίστος Μιχαηλίδης: Τα ΜΕΔ αφορούν
το τραπεζικό σύστημα και όχι μια τράπεζα

Καλύτερα μισθολογικά δεδομένα, αυξήσεις  και νέες προσλήψεις σημειώνει ο κ. Μιχαηλίδης, και πρόκειται για στοιχεία τα οποία έχουν δημιουργήσει μια βελτιωμένη εικόνα
στον τομέα της εργασίας στον ιδιωτικό τομέα. Επισημαίνει, ωστόσο, ότι ακόμα μία στις δύο επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν προβλήματα βιωσιμότητας.

-Η ΕΕ επανήλθε στο θέμα της πα-
ραχώρησης διαβατηρίων χαρα-
κτηρίζοντας την αύξηση εξαιρε-
τικά ανησυχητική για την ασφά-
λεια, και αναφέρθηκε εκ νέου
στην Κύπρο. Εκτιμάτε ότι το υ-
φιστάμενο σχέδιο επιδέχεται νέ-
ων τροποποιήσεων; 

-Κατ΄αρχήν, θέλω να καταστήσω
σαφές ότι η ΟΕΒ ήταν και παραμένει
υπέρ της ορθής διαχείρισης του Σχε-
δίου πολιτογράφησης μέσω επέν-
δυσης. Το Σχέδιο αυτό το οποίο είναι
σε λειτουργία εδώ και αρκετά χρόνια,
δεν παρουσίασε κανένα ουσιαστικό
πρόβλημα στην εφαρμογή του. Η
συμβολή του μάλιστα, βοήθησε σε
σημαντικό βαθμό στην ανάκαμψη

της οικονομίας, κυρίως κατά την
πρόσφατη βαθιά οικονομική ύφεση
που αντιμετωπίσαμε όπου αποτέλεσε
τη μοναδική ίσως σοβαρή εισροή
«φρέσκου» χρήματος στη χώρα μας.
Δεν πρέπει με κανένα τρόπο θεσμοί
που δημιουργούνται με κύριο σκοπό
την προσέλκυση επενδύσεων, να
πλήττονται σε βαθμό που μπορεί
να υπονομεύσει την ίδια τη χώρα
μας και να την αφαιρέσει από το
χάρτη της πολιτογράφησης μέσω
επένδυσης. 

Η ΟΕΒ κάνει έκκληση στους αρ-
μοδίους και εμπλεκόμενους όπως
προστατευτεί το Σχέδιο και γενικά
να υπάρξει πολύ προσεκτική δια-
χείριση και προβολή του, μακριά

από οποιεσδήποτε ενέργειες οι ο-
ποίες ενδεχομένως να εκθέτουν την
Κύπρο και να επηρεάζουν δυσμενώς
την προσπάθεια προβολής της χώρας
μας ως ενός ελκυστικού, αλλά πρω-
τίστως αξιόπιστου επενδυτικού προ-
ορισμού. Παράλληλα, χαιρετίζουμε
τις αλλαγές που προγραμματίζονται
εκ μέρους της Κυβέρνησης σ’ ό,τι
αφορά το πρόγραμμα πολιτογραφή-
σεων επενδυτών με την αλλαγή του
ονόματος του προγράμματος και
την εισαγωγή αυστηρότερων ελέγ-
χων.  
-Θεωρείτε ότι η Κύπρος θα ανα-
γκαστεί τελικά να προχωρήσει
στην κατάργηση του σχεδίου των
πολιτογραφήσεων;

-Πιστεύω ότι η έως σήμερα εμπει-
ρία μας στην Ευρώπη δεν μας έδειξε
πως οι αποφάσεις λαμβάνονται υπό
την μορφή εξαναγκασμού. Θεωρώ
πως σε τέτοια ζητήματα ακολουθεί-
ται ο διάλογος και οι υποδείξεις με
τις χώρες μέλη της και οι λύσεις που
προτείνονται και τελικά ακολου-
θούνται αφορούν τις ανάγκες της
κάθε οικονομίας χωριστά, στον χρό-
νο που αυτές προκύπτουν. Σε κάθε
περίπτωση είμαι πεπεισμένος ότι η
Κυπριακή Κυβέρνηση θα επιλέξει
τις καλύτερες δυνατές λύσεις για
το θέμα λαμβάνοντας υπόψη τη ση-
μαντικότητα που έχουν οι πολιτο-
γραφήσεις για την κυπριακή οικο-
νομία αυτή την χρονική στιγμή.  

Να προστατευτεί το σχέδιο των πολιτογραφήσεων 

<<<<<<<

«Δεν πρέπει θεσμοί που
δημιουργούνται με σκοπό
την προσέλκυση επενδύ-
σεων, να πλήττονται σε
βαθμό που μπορεί να 
υπονομεύσει την ίδια τη
χώρα».

<<<<<<<

Η πλήρης διοικητική, λει-
τουργική και οικονομική
αυτονόμηση των δημόσιων
νοσηλευτηρίων, προϋπόθε-
ση για επιτυχή εφαρμογή
του ΓεΣΥ και αποφυγή
«μαύρης τρύπας».

- Εχει συναινέσει ο Υπουργός Οικονο-
μικών στην εισήγησή σας για κατάρ-
γηση της εργοδοτικής εισφοράς στο
ταμείο κοινωνικής συνοχής και τα τα-
μεία πλεονάζοντος προσωπικού; Έχει
προγραμματιστεί νέα συνάντηση με-
τά τις καλοκαιρινές διακοπές για συ-
ζήτηση του υπομνήματος;
-Ο Υπουργός Οικονομικών, με τον ο-
ποίο η ΟΕΒ βρίσκεται σε συνεχή επα-

φή, δεν απέρριψε τις εισηγήσεις
μας. Στο πλαίσιο αυτό, αναμένεται να
συνεχίσει η ανοικτή επικοινωνία την
οποία διατηρεί η ΟΕΒ με τον Υπουρ-
γό για τη συνέχιση του διαλόγου α-
ναφορικά με το ζήτημα, που αφορά
την κατάργηση της εργοδοτικής ει-
σφοράς στο ταμείο κοινωνικής συνο-
χής και τα ταμεία πλεονάζοντος προ-
σωπικού.

Η κατάργηση εργοδοτικής εισφοράς
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